

青岛五家企业上榜2022中国500强

山东省港口集团和海发集团首次上榜

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报9月6日讯 中国企业联合会、中国企业家协会今天在北京发布2022中国企业500强榜单。榜单以企业2021年营业收入排序,海尔集团公司、海信集团控股股份有限公司、山东省港口集团有限公司、青岛海发国有资本投资运营集团有限公司、青建集团五家青岛企业上榜。

海尔集团以3327.37亿元年营收位列79位,排名与上年持平。海信控股排名较上年提升14位,位列157位,2021年实现营业收入1695.53亿元。青建集团以680.77亿元年营收位列331位,较上年下滑23位。

山东省港口集团、海发集团为首次上榜。山东省港口集团以839.83亿元年营收,位列榜单第272位。海发集团以792亿元年营收位列榜单第297位,以高达264.46%的营收增长率跻身榜单营业收入增速第二位。

据悉,2022中国企业500强榜单入围门槛为年营收446.25亿元,较上年提高53.89亿元。500强企业2021年营收总规模首次突破100万亿元大关,达到102.48万亿元,较上年增长14.08%,为近十年来最大涨幅。

千亿俱乐部加快扩容,万亿级企业首次突

破10家。2022中国企业500强中,营业收入超1000亿元的企业数量增至244家,占比接近50%,净增22家;有12家企业营业收入超过1万亿元,除国家电网、中国石油、中国石化、中国建筑、中国工商银行、中国建设银行、中国平安、中国农业银行8家原万亿级企业外,中国中铁、中国铁建、中国人寿4家企业成为万亿级企业新成员。

在营收规模创新高的同时,盈利水平也出现改善。2022中国企业500强共实现归属母公司的净利润4.46万亿元,比上年500强增长9.63%;净资产利润率为9.03%,比上年500强提高了0.06个百分点。最赚钱的企业仍集中在银行和几个“大厂”之间。中国工商银行、中国建设银行、中国农业银行位列净利润前三名,均超3000亿元。

2022中国企业500强的行业结构,在疫后经济复苏中持续调整。制造业企业入围企业增至256家,比上年500强增加7家,连续第二年保持增加;服务业企业171家,其他企业为73家。生产性服务业整体复苏较好,公路运输、物流及供应链、综合商贸分别增加2家。

青岛的两张“新面孔”不仅充实了青岛市

覆盖的领域,体现出青岛经济结构的持续优化和调整。

山东省港口集团拥有青岛港集团、日照港集团、烟台港集团、渤海湾港口集团四大港口集团,青岛港、日照港、日照港裕廊三家上市公司,以及金控、港湾建设、产城融合、物流、航运等十二个板块集团。

传统业务、新兴业务多元并进是山东港口迅速做大做强的原因。整合之后,山东港口对四大港口集团只保留装卸、仓储、转运等传统港口业务,将原先分散在各港口的600亿元资产规模、100多个业务单元“合并同类项”,重组为金控、物流、贸易等十二个板块集团,发展以金融、物流、贸易等为代表的新兴业务,包括中国北方生活消费品分拨中心、中国北方国际油气中心、港信期货公司、大宗商品交易运营中心、公共海外仓库等。

目前,山东港口已承担起全省90%以上的货物进出口量,原油、铁矿石、铝矾土、粮食等主要货种的市场占有率全国领先,年进口量分别占全国总量的1/3、1/4、2/3、1/5,作为东北亚国际航运枢纽中心的地位进一步巩固提高。

海发集团是青岛市国有资本投资运营四

大平台之一,深耕城乡建设产城融合开发、现代产业园区开发运营、股权投资和资本运营三大主业,紧扣青岛七大优势产业和十大新兴产业发展方向,培育形成开发建设、金融控股与资产运营、影视文化、智慧科技、高端制造、医疗康养、环保节能七大产业集群。

充分发挥国有资本投资运营平台作用,海发集团建设青岛影视基地,控股集团东方影都产业集团,构建“六个一”影视供应链体系;推动实施海澳芯科债转股,搭建市级集成电路产业控股平台,组建半导体研究院,设立30亿元的产业投资基金,建设半导体产业链配套园区;整合南京同仁堂、海康医院、国药蓝色医谷等资源,推动组建青岛健康产业控股集团;主导组建全省首家双向混改模式的环保产业控股集团,打造具有竞争力的综合环保产业平台……不断为青岛产业发展提供新动能。

同时公布的分项榜单中,青岛7家企业上榜2022中国制造500强,15家企业上榜2022中国服务业500强,4家企业登上2022中国跨国公司100大榜单,2家企业上榜2022中国战略性新兴产业领军企业100强,2家企业上榜中国大企业创新100强。

2025年全市优良天数比率达到88.8%,消除劣V类水体,重污染天气基本消除——**青岛出台38项具体措施深入打好污染防治攻坚战**

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报9月6日讯 今天上午,市政府新闻办召开新闻发布会,市生态环境局发布了《青岛市深入打好污染防治攻坚战实施方案》,并联合市发展改革委、市水务管理局、市建筑工程管理服务中心等部门对实施方案进行解读。《实施方案》明确提出“十四五”时期乃至2035年生态环境保护的主要目标、重点任务和举措,成为推动经济社会发展绿色转型、建设人与自然和谐共生美丽青岛的任务书和施工图。据悉,青岛是全省16市中首个印发深入打好污染防治攻坚战实施方案的城市。

市生态环境局党组书记、局长、一级巡视员杨钊贤介绍,经过上一轮夯基垒台、扎实有效的污染防治攻坚战,全市污染治理取得显著进展,齐抓共管的大环保格局不断完善,全过程全方位防治体系不断健全,生态环境质量始终保持着持续向好的势头,主要指标不断取得新成效。2021年,环境空气质量连续两年稳定达到国家二级标准,20个国省控地表水考核断面全部达标,水环境质量改善度排名全国前列,16处城镇级以上集中式饮用水源地水质达标率稳定保持100%,污染地块安全利用率保持100%,近岸海域水质优良面积比例达到99%,实现了“十四五”良好开局。

由市生态环境局会同35个单位编制完成的《实施方案》,锚定2035年远景目标,形成了8方面38项具体落实措施,明确了全市“十四五”时期深入打好污染防治攻坚战的行动目标、攻坚重点和具体策略。

《实施方案》科学制定中长期攻坚目标,提出到2025年,优良天数比率达到88.8%,比2020年提高2.5个百分点。地表水国控断面中水质优良水体比例达到71.4%,比2020年提高21.4个百分点,消除劣V类水体。近岸海域优良水质面积比例稳定达到98.8%。重污染天气、城市黑臭水体基本消除,土壤污染风险得到有效管控,固体废物和新污染物治理能力明显增强,生态系统质量和稳定性持续提升,生态环境治理体系更加完善,生态文明建设实现新进步。到2035年,绿色生产生活方式广泛形成,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽青岛建设目标基本实现。

污染防治须接续攻坚,久久为功。《实施方案》坚持以改善生态环境质量为核心,以推动绿色低碳发展为主线,以深入打好三大标志性战役为主体,以维护生态环境安全为保障,以提高生态环境治理体系现代化水平为驱动,提出六个方面重点工作。分别是:在加快推动绿色低碳发展上下功夫,在深入打好蓝天保卫战上下功夫,在深入打好碧水保卫战上下功夫,在深入打好净土保卫战上下功夫,在切实维护生态环境安全上下功夫,在提高生态环境治理体系现代化水平上下功夫。

深入打好污染防治攻坚战,需要凝聚全社会力量,形成生态环境保护的强大合力。《实施方案》强化系统观念,一以贯之地关注结构性、根源性问题,坚持源头预防、过程管控、终端治理“同频共振”,同时积极拓展治理领域,既抓好大气、水、土壤污染等传统环境问题的解决以及常规污染物的治理,又将治理重点逐步拓展到应对气候变化、生物多样性保护、化学品环境风险防控等更广泛的领域,更加重视新污染物治理,更加关注生态系统服务功能,让绿色成为高质量发展最鲜明、最坚实、最厚重的底色。

市司法局局长万振东做客民生在线,回应网友关心的热点问题

为企业群众提供更贴心法律服务

□青岛日报/观海新闻记者 戴谦

职能“一个统筹、四项职能”,全面落实“工作项目化、项目清单化、清单责任化”要求,开展法治建设推进工程、法治营商环境优化工程、公平正义维护工程、法律服务奋进工程等“七大工程”,推动全面依法治市和全市司法行政工作高质量发展,努力建设更高水平的平安青岛、法治青岛。

针对网友关心的法律服务工作,万振东谈到,为更好地满足人民群众的法律服务需求,我市司法行政系统将重点从以下四个方面做好工作:

一是持续完善公共法律服务体系。推进公共法律服务实体、热线、网络“三大平台”融合发展,构建市、区(市)、镇(街)、村(社区)四级平台体系。制定市、区(市)、镇(街)、村(社区)四级服务事项清单,囊括法治宣传、法律咨询、法律援助、人民调解四大服务种类53项服务事项。发挥广泛分布在全市2070个村(社区)的“法治带头人”“法律明白人”作用,

提升村(社区)法律顾问工作效能。

二是持续提升法律服务效能。引领全市律师队伍更加积极高效地提供诉讼及调解、仲裁、法律顾问等服务,满足群众各类法律服务诉求。进一步发挥城市更新和城市建设法律服务团作用,助力我市城市更新建设攻坚任务落实。继续创制公证新产品,推动公证与不动产登记业务“全市联办”“全市通办”,实现学历、学位、驾驶证公证“跨省通办”,持续扩大“最多跑一次”公证事项范围。

三是持续拓展法律援助方式。不断提升法律援助“全域受理、全域指派”工作水平,用好胶东五市法律援助申请“五市通办”机制,助力法律援助高效办结。全面提升“12348热线+人民调解”纠纷化解水平,更好地发挥专业律师团和热线调解员团队作用,为群众提供在线调解服务。

四是持续深化惠企法律服务工作。深入开展政府购买法律服务督促惠企政策落实工

作,深度参与惠企政策制定。推动法律服务行业更广泛地、更精准地参与服务中小微企业“法律服务代理机制”,深度打造“法惠企航”法律服务品牌。“目前,全市律师已进驻2万家企业担任法律顾问并提供精准法律服务,下一步我们将不断创新方式,提升法律服务惠企效能。”万振东说。

网友的留言覆盖了司法行政工作的各行各业、各领域。万振东表示,将把问题全部带回去,尽快梳理研究、逐一调查落实、认真细致回复,推动问题解决,为人民群众提供更多、更贴心的法律服务和法治保障。

“民生在线”下期预告

网谈时间:9月7日(周三)下午2:30—4:00

网谈单位:青岛轨道交通产业示范区管委

青岛灵山湾:描绘最美海湾新图景

“金沙绿野,碧海映蓝天。”

灵山湾位于青岛市首个国家级海洋公园内,山海城一体,岛滩湾相拥,滨海风光旖旎,具有国内独有的自然禀赋。这是一片宜居宜游、休闲度假的乐园。

青岛东方影都影视产业园制作的多部影视作品口碑不俗,跻身影视重工业基地;海洋牧场“耕海牧渔”,成为全国最大的国家级海洋牧场示范片区集群。这是一片百业汇聚、活力四射的热土。

人海和谐、共享共融。自然与人文交汇,环境与产业契合,灵山湾打造最美海湾的实践正迈向一个新的高度。

激发文旅消费新活力

“蓝天白云、海天一线,环境很美,宾馆酒店也挺干净,很舒适。”行走在青岛灵山湾畔,来自南京的游客方倍倍感舒畅。

近年来,西海岸新区坚持陆海统筹,推动海洋生态环境综合治理,海湾亲海环境品质大幅提升。为持续满足人民群众对景观、休闲、赶海、戏水等需求,西海岸新区不断提升灵山湾亲海环境品质,加大对沿岸景区投入,为市民游客打造临海亲海“第一会客厅”。

城市阳台景区位于灵山湾旅游度假区核心区,是青岛市第一个大型免费公益性城市休闲公园,集文化、休闲、运动、观海等多功能于一体。去年,城市阳台景区提升工程完工,不仅为市民游客提供了全新的休闲空间,还弥补了景区中特色商业配套不足问题,丰富了市民的精神文化需求。

“除热水淋浴房,城市阳台景区内的灵山湾广场、体育广场、笼式足球场等公益设施都免费

开放。我们配备了专业的救生设施,外聘了专业的救生队伍,做好沙滩、海上的双重安全保障,为游客提供一个安全舒适的游玩环境。”黄发集团旅游公司副总经理赵伟介绍。

为丰富旅游特色,灵山湾沿岸景区内还举办各种节庆活动,强化本地文化元素的活态展现,带动旅游业发展。“我们举办的海洋光影狂欢节等活动吸引众多游客前来打卡,让我们今年入围了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。”青岛红树林度假世界媒体经理张永双告诉记者,“美食+音乐”“文化+旅游”等旅游新模式引来巨大的客流,餐饮、娱乐、商业等其他业态也全面攀升。

绵长的海岸线、优越的地理环境、怡人的气候条件、完善的旅游设施、丰富的功能业态,让灵山湾成为青岛西海岸新区热门打卡地。

把大海变成“粮仓”

灵山湾环抱的灵山岛是北方第一高岛,作为省级自然保护区,林木、鸟类、海洋生物和地质地貌资源得到整体保护。周边2500公顷海域被原农业部授予皱纹盘鲍、刺参国家级水产种质资源保护区。灵山湾海域生机盎然、物产丰盈,为海洋牧场建设提供了优异条件。多年来,西海岸新区创建14处国家级海洋牧场示范区,其中灵山湾海域就有6个,以实际行动践行保护海洋生态的绿色发展理念。

海洋牧场是指在一定海域内,采用规模化渔业设施和系统化管理体制,利用自然的海洋生态环境,将人工放流的经济海洋生物聚集起来,像在陆地放牧牛羊一样,对鱼、虾、贝、藻等海洋资源进行有计划和有目的的海上放养。

乘船来到鲁海丰国家级海洋牧场腹地,5万



■灵山湾畔风光秀美,生态宜人。

余亩的海洋牧场蔚为壮观,200多个圆形的深海养殖网箱星罗棋布,像是海面上绽开的花朵。2011年以来,鲁海丰国家级海洋牧场已累计投放大石块、混凝土构筑件共计30万空方,各类废旧船只100多艘,累计放流鱼苗1300万尾,投放鲍鱼苗1368万头、海参苗680万头,年可收获各类海珍品3000余吨。

“早些年由于过度捕捞,海里很难捕到鱼,有的时候出一趟海连本钱都保不回来。现在靠着这深水抗风浪网箱,我一个人就能养殖56万斤鱼,而且工作环境好了许多,收入也提高了,这海洋牧场真的是让我们这些老渔民端上了‘金饭碗’。”鲁海丰国家级海洋牧场养殖队长薛光忠深有感触地说。

让大海变“粮仓”。在灵山湾海域,海洋牧场

日益成熟的“耕海牧渔”生产方式,赋予渔业更科学的养殖方式和更广袤的发展空间,现已成为养护海洋生物资源、修复海域生态环境、实现渔业升级转型的重要抓手。

高标准建设影视基地

9月3日晚8点,刘德华线上演唱会《把我唱给你听》最终观看人次超过3.5亿。此次直播在打破平台直播纪录的同时,也让本场线上演唱会的直播地点——青岛东方影都再次“出圈”。

坐拥山、海、岛自然景观的青岛,一直有着“天然摄影棚”的美誉。而凭借先进的影视硬件设备、“一站式、管家式”影视配套服务体系和极具吸引力的影视扶持政策,青岛东方影都近几年

在国内一众影视基地中脱颖而出,全面迈进“产业2.0时代”。

当前,东方影都影视产业园总建筑面积540万平方米,建有40个国际标准的摄影棚、32个置景车间和亚洲最大的虚拟拍摄制作平台。《流浪地球》《刺杀小说家》《独行月球》等影视作品均在这里拍摄。热播剧《警察荣誉》总制片人、爱奇艺高级副总裁戴莹表示,青岛形成了外景优势与影视政策、协拍服务等多重复合的特性,希望继续合作共赢。

最美海湾如何实现高质量发展?灵山湾以电影这一“无烟工业”给出了一个高分答案。近年来,青岛影视基地已累计接拍影视作品200余部,票房超过163亿元。截至2022年上半年,新区备案影视作品已超过200部,“青岛出品”崭露头角。灵山湾文化区集聚影视企业近760家,包含五洲发行、宝荣宝衣、MORE VFX、希娜魔夫等20余个头部影视企业。

印发《关于高标准建设青岛影视基地的行动方案》,每年设立2亿元专项资金,实施九大行动;绘出新区影视产业链阵图,促进产业高质量发展;打造灵活实用影视政策工具包,梳理出20余项影视公共服务事项清单,为影视企业、剧组拍摄提供全方位的一站式服务。在灵山湾的产业图谱上,影视产业的分量一直在加重。未来,青岛影视基地将打造成国内外知名影视工业化制作基地、影视文旅目的地、影视文化交流中心。

生态优先、绿色发展。推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展协调共进,青岛灵山湾从一片蔚蓝中走出,描绘出一个最美海湾的新图景。

(王凯 兰美娜)



■青岛东方影都鸟瞰。